

民復門 盟

中国民主同盟厦门市委员会



2

2017.



4月1日下午，中共厦门市委常委、统战部长张灿民一行走访了民盟厦门市委，并与党派领导班子成员及民盟机关全体同志进行座谈。



3月1日，国家环保部组成课题调研组就受中央领导批示的互花米草信息与民盟市委座谈并赴厦门海域调研。



4月6日上午，省盟来厦召开盟务工作专题调研座谈会，在厦盟省委委员、民盟省第十四次代表大会代表等二十余位同志参加座谈会。



3月7日下午，省盟“盟员思想动态研究”课题组在厦门召开座谈会。民盟市委组织了10余位老中青盟员参加了座谈。



3月27日下午，市政协民盟界别活动小组赴翔安区中奎环保科技公司、桑德绿洲环保产业公司、东部固废中心开展调研视察活动。



3月5日上午，厦门民盟妇女委员会在团结大厦一楼多功能厅组织全体女盟员学习女性遇险时如何开展自救及自救的方法。

(林涛 兰轶伦策划)

目 录

厦门民盟

2

2017年4月

封面题字：费孝通

主 编：黄敏沁

常务副主编：林涛

副 主 编：王东良 詹永智

责任编辑：兰轶伦 曾秀琴 王 慧

陈志毅 戴 婕 郝艳燕

李世平

地址：厦门白鹭洲路 16 号 13 楼

邮编：361004

电话：编辑部：(0592) 2856872

朱奖怀：(0592) 2856860

黄敏沁：(0592) 2856861

王东良：(0592) 2856862

办公室：(0592) 2856871

调研部：(0592) 2856870

宣传部：(0592) 2856872

组织部：(0592) 2856874

传真：(0592) 2856878

电子邮箱：

mmxuanchuan@163.com(宣传专用)

minmengxx@163.com(信息专用)

厦门民盟网址：www.xmmm.org.cn

封面设计：苏茂才



【要闻动态】

中共厦门市委常委、统战部长张灿民一行走访调研民盟厦门市委 林 涛 [02]

环保部就厦门民盟信息“互花米草入侵海岸滩涂湿地的建议”来厦

调研座谈 曾秀琴 [03]

民盟福建省委在厦召开盟务工作专题调研座谈会 组织部 [04]

福建民盟“盟员思想动态研究”课题组在厦座谈 曾秀琴 [04]

市政协民盟界别组织视察我市垃圾分类减量工作 詹永智 [05]

厦门民盟开展2017年妇女节庆祝活动 林 恬 [06]

民盟基教委部分委员走访厦门市教育局 项慧萍 [07]

【不忘合作初心 继续携手前进专题】

中共中央发布纪念“五一”劳动节口号 宣传部 [08]

中国民主同盟响应中共“五一”号召致全国各民主党派各人民团体

各报馆暨全国同胞书 宣传部 [09]

建议发行“民主党派”邮品，宣传中国特色的政党制度 孙鸣亮 [11]

【议政建言】

关于创建“智慧厦门”互交式城市治理大数据平台的建议 饶金星 [12]

关于优化厦门市商住用地供应计划的建议 陈争 肖雄 [13]

全力发展在线教育新兴产业的建议 王东红 [14]

建议增加“国投民”混改模式，促进国有资本带动民营潜力领域发展 吴伟琪 [16]

【听音阁】

郑永辉 等 [17]

【盟员风采】

詹朝霞 [28]

王 坚 [28]

王 慧 [29]

【文化长廊】

李世平 [30]

傅建廷 [31]

傅建廷 [31]

【简讯】

戴婕 等 [32]

民盟厦门市委大事记（2017年3月1日—4月28日） 办公室 [43]

封面：集美新城商务营运中心

林涛 兰轶伦策划

封二：盟务工作剪影

李世平 摄

封三：思明区基层委员会简介

封底：节日的花园（俄罗斯）

中共厦门市委常委、统战部长张灿民一行走访调研民盟厦门市委

· 林 涛 ·



4月1日下午，中共厦门市委常委、统战部长张灿民一行走访了民盟厦门市委，并与党派领导班子成员进行座谈。陪同调研的有市委统战部常务副部长何秀珍、副部长曾庆军、郑秀文以及有关处室的负责人，盟市委主委陈昌生、副主委胡荣、李波、齐晓玲、黄敏沁、陈希梅、秘书长王东良及民盟机关全体同志参加了座谈。

陈昌生主委代表民盟市委领导班子发言，他简要介绍了民盟的历史与厦门民盟组织基本概况、党派特点，从五个方面重点通报了厦门民盟五年来开展的主要工作。对2017年要开展的工作，陈昌生主委表示，一要加强思想教育工作，牢固树立四个意识。不仅领导班子要带头学，市委委员要集中学，还要通过举办基层骨干培训班加强学，配合民盟中央开展“不忘合作初心、携手共同前进”的主题教育活动，在全盟上下开展政治思想教育引导工作，引导盟员同志强化“四个意识”、增强“四个自信”；二要加强参政议政工作。课题调研要注重调研成果的转化，信息工作要在发现、培

训、量化激励上下功夫，要发挥信息委员会的作用；在宣传报道上重视报道基层组织，适应不同年龄层的阅读需求，推出电子书，做好民主党派理论研究工作，办好高等教育研讨会，做好重点提案的督办工作；三要加强组织建设工作。要探索如何进一步发挥专委会的作用，对全市盟员进行摸底，资源整合，创新新盟员培训方式，进一步开展盟员之家的建设，发挥盟员之家的平台作用，让盟员有家的感觉，同时进一步做好基层组织的换届工作，争取在本届内实现基层组织与盟市委同步换届；四是要加强社会服务工作，通过发挥民盟美术院、专委会和盟员的优势，实现精准服务，凸显特色，打造品牌；五是要加强机关自身建设，通过规范规章制度，对内部人员的岗位调整，实现制度管人。

张灿民部长认真听取了陈昌生主委的发言，并不时与陈昌生主委交流互动。他高度肯定了民盟这些年在参政议政、课题调研、信息报送、社会服务工作方面取得的成效，高度肯定了陈昌生主委代表民盟市委班子成员所做的发言。他希望民盟今后在讲政治方面更有作为，要将讲政治的优势发挥出来、展示出来；在参政议政水平方面继续提升，争取更大作为，争取在教育、文化方面之外，结合厦门的产业发展现状，提出一些更有针对性、更有前瞻性的议政建议；同时他也希望统战部与民主党派之间要在良性互动方面再上台阶。



环保部就厦门民盟信息 “互花米草入侵海岸滩涂湿地的建议” 来厦调研座谈

· 曾秀琴 ·

厦门市政协副主席、民盟厦门市委主委陈昌生，国家海洋三所周在明博士联名的信息建议在得到中央领导人的批示后，环保部自然生态保护司非常重视，专门组成课题调研组于3月1-2日，前往厦门海域调研及座谈。民盟市委主委陈昌生、副主委黄敏沁、国家海洋三所周在明博士出席了会议。福建省环保厅，厦门市环保局、市海洋与渔业局、市政园林局等相关部门派员出席。

会上，首先由周在明介绍了该信息建议提出的背景资料，国家海洋三所在海岸滩涂湿地互花米草入侵问题方面的研究工作的进展和成果，及在研究监测互花米草过程中发现存在问题，指导下一步工作的建议。

陈昌生在会上认为：1. 应由环保部、国家海洋与渔业局等多部门联合发文，要求全国沿海各省同步防控海岸滩涂湿地互花米草入侵问题。2. 各地防治互花米草入侵滩涂湿地要因地

制宜，厦门因为台风多，治理互花米草，可采取种植秋茄红树林的办法，其种植成本不高，具有可行性。3. 要摸清现状，监测跟踪，探讨互花米草防控措施。4. 要制定相关法律法规，指导今后外来物种防控。

会上，省环保厅、市海洋与渔业局分别介绍了福建省、厦门市治理护花米草的过程及取得的成效，及今后在防控治理互花米草入侵滩涂湿地的工作思路。

会上，环保部自然生态保护司调研员井欣非常感谢民盟市委为防控互花米草入侵海岸滩涂湿地方面提出相关建议，他们将在全国各地开展调研，提出相应的调研报告报批国务院后，将按照调研报告里的建议开展互花米草的防控治理工作。同时希望民盟厦门市委能发挥智力优势，在外来物种防护方面提出立法方面的呼吁，推动外来物种防护工作的长效开展。

民盟福建省委在厦召开盟务工作专题调研座谈会

· 组织部 ·

4月6日上午，民盟福建省委专职副主委刘泓、秘书长刘丹艳一行来厦召开盟务工作专题调研座谈会，民盟厦门市委副主委李波、齐晓玲、黄敏沁，在厦盟省委委员、民盟省第十四次代表大会代表等二十余位同志参加座谈会。会议由刘丹艳秘书长主持。



刘泓副主委简要介绍了《民盟福建省第十二届委员会工作报告》的起草情况和主要内容。与会人员结合盟务工作实际，积极发言，气氛热烈。大家认为工作报告思路清晰，内容详实，重点突出，充分地反映了五年的工作情况，大家并就工作报告中的具体内容及今后工作提出了修改意见及建议。刘泓副主委认真听取了与会人员的意见建议，他高度肯定了厦门民盟这些年在组织建设、参政议政、社会服务工作方面取得的成效，表示民盟省委将认真梳理研究，充分吸纳这些意见建议，对工作报告作进一步的修改完善，使之更加符合实际、凝心聚力，体现民盟的特色和理念。

福建民盟“盟员思想动态研究”课题组在厦座谈

· 曾秀琴 ·

3月7日下午，省盟“盟员思想动态研究”课题组在厦门召开座谈会。盟省委刘泓副主委、符熙菱副秘书长、宣传部黄小红部长，组织部甘辉副部长，民盟市委陈希梅副主委、王东良秘书长、林涛部长出席了会议。会议由刘泓主持。民盟市委会组织了10余位老中青盟员参加了座谈。

刘泓在会上指出，参政党也要讲政治，要维护中共领导，要有政治敏感和辨别力。因

此，我们要思考参政党成员思想建设如何适应新时期统战的要求，要了解年轻成员如何看待多党合作制度，要如何做好新时期思想宣传工作。

座谈会上与会盟员发言热烈。他们认为，新盟员入盟动机多种多样，且80后盟员没有经历过政治风浪，而我们的盟史宣传不够，希望能在新一代盟员中开展盟史培训，建议结合新媒体的优势，各党派联合建立一个网上党校，

弥补各地社院容纳量不足，传播力不够的缺陷，引导广大盟员不断增强“四个自信”、强化“四个意识”。他们指出青年盟员的参与感、社会责任感都很强，要将他们的这种意识和党派“奔走国是、关注民生”责任感结合起来，要他们将自己的本职工作与参政议政相结合，积极建言献策。他们希望加入党派后能在民主监督方面有所作为，希望参政议政等更多地被执政党所重视。他们提出，入盟前要充分与入盟积极分子沟通，了解其入盟动机；入盟后，要尽快进行盟史、盟务工作的培训，让新盟员了解其职责，及荣誉感；要做好各层次宣传，宣传要具体、生动，切忌形而上。



最后，刘泓强调，我们应该从参政党的角度出发，拾遗补缺，献策不决策，议政不行政、立论不立法，切实把握好参政党定位。要清楚执政党与各民主党派的关系就是一致性和多样性的关系，因此要增进共识，要“同心”。

市政协民盟界别组织视察我市垃圾分类减量工作

· 詹永智 ·

“推进垃圾分类减量工作”是2017年厦门市政协主席会议协商议题。根据协商分工，民盟界别拟以“推进垃圾分类与再生资源利用两网融合”为题开展课题调研，进行议政发言。为进一步了解当前我市垃圾分类与再生资源回收“两网衔接”情况，做好市政协协商议政发

言，3月27日下午，市政协民盟界别活动小组赴翔安区中奎环保科技公司、桑德绿洲环保产业公司、东部固废中心开展调研视察活动。市政协副主席、民盟市委主委陈昌生，市政协常委、民盟市委专职副主委、市政协民盟界别活动小组召集人黄敏沁，民盟市委副主委胡荣、



齐晓玲、秘书长王东良等9位盟内市政协委员、“两网融合”课题组成员和民盟科技部分委员一同参加调研视察活动。

在中奎环保公司，委员们参观了企业再生塑料加工生产车间，听取公司总经理涂光春等介绍企业再生资源回收、分拣、生产加工线下体系建设和构建行业综合性资源平台线上体系的情况，感受到企业通过标准化、规范化、科学化运作管理，净化城市污染和发展绿色产业的美好愿景与决心。

在桑德绿洲环保产业公司，潘博、杨宝副总经理等引导委员们参观了绿洲资源再生利用园，这是一个占地325亩、配备18栋标准化厂房的资源再生园区，是“城市矿产”全国示范基地。园区以家电拆解、汽车拆解和再制造、塑料深加工、轮胎裂解、回收体系五大项目为

主导进行规划建设。

在东部固废中心，市市政园林局副局长张剑鸣、市容市政处副处长张绪木引导委员们视察了垃圾填埋场、焚烧厂，介绍了我市垃圾的具体回收、运输、处置情况，以及我市推进垃圾分类和两网融合的实践与成效。

陈昌生副主席发表讲话，他提到自己多次到东部固废中心调研考察的经历，亲身感受一线环卫职工的辛劳。他强调推进垃圾分类对于文明城市创建和打造国际一流营商环境的重要意义。如何做好垃圾减量和分类是摆在政府面前重要课题，也是党派参政议政的一项重要工作。垃圾分类减量工作是一项系统工程，需要领导重视，需要社会各界共同努力，需要全民共同参与。当前政府决心很大，只要大家共同努力，就一定能够把垃圾分类减量和资源化利用工作做好。

厦门民盟开展2017年妇女节庆祝活动

· 林恬 ·

3月5日上午，厦门民盟妇女委员会在团结大厦一楼多功能厅组织全体女盟员开展庆祝“三八”妇女节活动，盟市委专职副主委黄敏沁、陈希梅，秘书长王东良以及来自各支部的近两百名女盟员参加了此次活动。

本次活动特别邀请了厦门蓝天救援队总队长陈素珍为女盟员们进行“女性遇险时力所能

及的自救方法”讲座培训。陈队长用声情并茂与诙谐幽默的演说方式，通过例举过往的真实案例，向大家讲解了乘坐公交车遇到火灾时的

逃生方法、旅行爬山的注意事项等简单实用的急救知识，并亲身示范讲解心肺复苏急救方法。盟员们学习热情高涨，积极互动响应，活动收到了良好的效果。

随后，陈希梅副主



委代表民盟市委向全市女盟员致以节日的问候和诚挚的祝福，感谢大家一年来对盟市委工作的大力支持。盟市委妇委会主任魏立成充分肯定女盟员立足本职岗位作出的贡献，并代表妇女委员会感谢林涛、周贤建两位企业家盟员对本次活动的慷慨赞助，同时号召女盟员们向蓝天救援队学习，争取成立厦门民盟自己的“巾帼队”。

此次活动拉近了女盟员之间的距离，让来自不同支部、不同年龄层次的女盟员们进一步

加深交流，增进感情，度过了一个愉快而有意义的节日。



民盟基教委部分委员走访厦门市教育局

·项慧萍·



为确定今年民盟厦门市基础教育委员会调研课题，3月10日下午，基教委一行7人，在民盟市委副主委陈希梅老师的带领下，冒雨走访厦门市教育局，就基教委年度调研课题主动征询市教育局相关部门负责人意见建议。

市教育局基础教育处姜金灿处长和人事处调研员洪小华参加座谈会。姜处长就盟员关心

的入学难、学位紧张等问题介绍了当前厦门市教育局的一些解决思路、应对措施以及存在的困难等。人事处洪小华调研员认为当前我市代课老师和编外老师待遇偏低是聘请代课教师难的主要原因，希望民盟市委能给予呼吁。座谈会还对建设数字学校、市民呼吁开通校车以缓解校园门口拥堵现象、多校划片实行中存在的问题、学校之间教师交流存在的困难等进行沟通和交流。对民盟提出的筹建厦门民办教育培训机构协会，双方达成初步的共识。

与会人员积极地参与交流和研讨，座谈会后，民盟厦门市基教委委员马上就座谈会中的议题进行进一步分析，并初步形成今年的主要课题研究方向。